Slí chun Laghdú ar Dhrochthorthaí ar an Olltoghchán

FÓGRA: tá láithreán Gréasáin ann dar teideal WhichCandidate.ie. Comhthionscadal atá ann ag Ollscoil Luimnigh leis an Limerick Leader. Áiríonn an láithreán sin iarrthóirí go leor ag Fianna Fáil a bheith ar son an status quo, status quo a cheadaíonn ginmhilleadh, agus gan aon seasamh a bheith acu i dtaobh leanúint den 8ú Leasú, nó é a chur ar Reifreann. Is iomaí iarrthóir acu seo a dúirt le cairde linne i nDáilcheantair ar fud na tíre go bhfuil siad glan i gcoinne deireadh a chur leis an 8ú Leasú. Má tá fianaise agatsa go pearsanta go bhfuil iarrthóir sa Dáilcheantar agat féin ar ar son an ghinmhillte atá sé/sí dáiríre, ach atá ag ligean air féin/uirthi féin a bheith ar son na mbeo, Dia leat agus abair linn é. De réir WhichCandidate.ie, ar son an status quo cheadaithigh atá formhór na n-iarrthóirí ag Fine Gael, ach gan aon seasamh a bheith acu i dtaobh leanúint den 8ú Leasú, nó diúltú dó [don Leasú ar Son na mBeo].
	Cuimhnigh gur ag iarraidh laghdú ar an díobháil a dhéanfaí atá ADFAM. Ní hamhlaidh atáimid ag áitiú nach bhfuil locht ar bith ar dhuine ar bith de na hiarrthóirí atá luaite againn.

Is é rud atá sa méid a leanas tiomsú as foinsí difriúla a bheidh ina mhéar ar eolas ag daoine faoi sheasamh iarrthóirí go leor ar an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] ar an mBunreacht, a choinneáil nó a ruaigeadh. Ar feadh ár n-eolaisne, níor chuir ach TD amháin sa tsean-Dáil i gcoinne an ‘phósta’ comhghnéis, mar atá, Mattie McGrath, Neamhspleách as Tiobraid Árann. Sna 3 bliana a caitheadh is iomaí ceist a suaitheadh i dtaobh an chirt chun a bheith ann, pósadh fir le bean, uchtáil leanaí ag lánúineacha gan pósadh agus ag beirteanna homaighnéasacha, aitheantas inscne, agus ceisteanna faoin eotanáis agus faoi chuidiú leis an bhféinbhású, agus is beag má bhí TD ar bith sa tsean-Dáil ag seasamh le fíortheagasc na hEaglaise Caitlicí orthu sin. Dá réir sin ní dhéileálann an treoir seo ach le scéal an 8ú Leasú amháin. Tá a lán agaibh a mbeidh a fhios acu cé na hiarrthóirí an turas seo atá ar son pósadh fir le  bean.
	Tá daoine ar an liosta seo a rinne stocaireacht láidir ar son an ‘phósta’ comhghnéis, agus a d’éascaigh cúrsaí don Ionad Éigeandála um Éigniú, agus eagraíochtaí mar é, eagraíocht a thaobhaigh i gcaitheamh na mblianta leis an dlí ar an nginmhilleadh a liobrálú. Tuairiscítear gur cuireadh brú san fheachtas seo ar chuid de lucht páirte na mbeo, agus pósta fir le bean, dul ag stocaireacht ar son iarrthóirí ar an liosta seo a thacaigh go láidir leis an ‘bpósadh’ comhghnéis. Beidh ceisteanna ag teacht chun cinn, sula i bhfad, i dtaobh na tuismitheoireachta ionaid, agus cuidiú le giniúint daoine. An sean-Aire Sláinte, an Dr Leo Varadkar, tá ráite aige go bhfuil sé meáite, má atoghtar é, ar reachtaíocht a thabhairt isteach i leith na tuismitheoireachta ionaid, agus maoiniú poiblí ar an gcoimpeart in vitro. Na suthanna a choimprítear in vitro, is gnách go vástáiltear 96% acu, agus is ionann sin agus ‘ginmhilltí’ dar le Dignitas Personae (2008) [§16] doiciméad ón Vatacáin. Ní thacaíonn ADFAM olc maith ná dona le cleachtas ar bith díobh sin; tá siad fíor‑mhímhorálta. 
	Níl sa mhéar ar eolas seo ach iarracht ar chabhrú leis an vótálaí laghdú ar an lagú, ar feadh ár ndíchill, a dhéanfaí ar an 8ú Leasú [ar son na mBeo] de go háirithe. Foilsíodh imlitir leis an bPápa Eoin Pól II, Evangelium Vitae [§73] in 1995, áit ar thug seisean aghaidh ar na slite atá ceadaithe chun laghdú ar an díobháil a bheadh i ndrochreachtaíocht, nuair nach féidir buachan ar fad uirthi. Tagraíonn a Naofacht do scéal an ghinmhillte, go dtugann léiriú ar an teagasc:
Cuir i gcás, mar atá díreach luaite againn, nuair nach féidir buachan ar fad ar dhlí ar son an ghinmhillte, ná é a chur ar ceal: teachta tofa, arbh eol do chách é/í a bheith i gcoinne an ghinmhillte ó bhonn aníos, ba cheadaithe dósan/dise tacú le dlí d’fhonn teorannú a dhéanamh ar an díobháil a dhéanfadh a leithéid de dhlí, agus laghdú ar iarmhairtí diúltacha an dlí do thuairim na coitiantachta agus do mhoráltacht an phobail. Ní comhoibriú neamhdhlisteanach le dlí éagórach a bheadh ann sin, ach iarracht dhlisteanach chóir ar na drochghnéithe den dlí a theorannú.
Is stát measartha daonlathach í Poblacht na hÉireann, agus tharlódh don TD, don Seanadóir, agus don ghnáthvótálaí, trí chéile, a bheith sa chás arbh fhéidir maolú ar an díobháil a bheadh i reachtaíocht áirithe, a bheadh i bhfeidhm, nó le teacht. Tuigtear dúinne go mbaineann §73 de Evangelium Vitae don ghnáthvótálaí aimsir toghcháin chomh maith, agus is dá réir sin atáimid ag tairiscint na treorach seo a leanas. 
	Seo mar atá. Is fearr vóta 1 a thabhairt don Neamhspleách is mó a bhfuil muinín agat féin as/aisti, agus vóta 2, agus vóta 3, a thabhairt do Neamhspleáigh iontaofa, ach a leithéidí a bheith ann. Is é is dóichí gur cruinne an t-eolas agat féin i dtaobh na Neamhspleách sa Dáilcheantar agat féin, ná ár gcuidne eolais. 
4 cinn de na páirtithe polaitíochta a ghlacann le saorchead vótála ar scéal an ghinmhillte: Fianna Fáil, Renua, Fine Gael, agus an Comhaontas Glas. Níl ach iarrthóir amháin ag an gComhaontas Glas atá i bhfabhar an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo], Sinéad Moore atá ag rith i nDáilcheantar Laoise. 
	Más amhlaidh atá cónaí ortsa i nDáilcheantar nach bhfuil iarrthóir ar bith ann ag tacú leis an 8ú Leasú, is í ár gcomhairle duitse an vóta ionadaíochta cionmhaire agat a úsáid ach vótáil do na páirtithe sin, san ord seo a leanas, a thugann saorchead vótála: Fianna Fáil, Renua, Fine Gael, an Comhaontas Glas.
	Córas na hionadaíochta cionmhaire, ligeann sé dúinn, ar shlí, vótáil i gcoinne iarrthóirí áirithe. An t-iarrthóir a dtabharfaidh tusa uimhir 4, agus níos ísle, dó/di i nDáilcheantar 3 shuíochán, is beag seans go dtoghfar eisean/ise; an t-iarrthóir a dtabharfaidh tú uimhir 5, agus níos ísle, dó/di i nDáilcheantar 4 shuíochán, is beag seans go dtoghar é/í; an t-iarrthóir a dtabharfaidh tú uimhir 6, agus níos ísle, dó/di, is beag seans go dtoghfar é/í.
	I gcás iarrthóirí ag Fianna Fáil nó ag Fine Gael nach bhfuil sé fógartha acu cén seasamh atá ar an 8ú Leasú acu, [an Leasú ar Son na mBeo], tharlódh gur chomhartha ar a seasamhsan a bheadh ann, más rud é nár bhac siad le stocaireacht a dhéanamh dáiríre ar son an ‘phósta’ comhghnéis sa Dáilcheantar, ainneoin a bpáirtí a bheith go hoifigiúil ar a shon. An dais sa treoir seo a leanas –– is é rud a chiallaíonn sí, nach bhfuil sé fógartha go poiblí, go bhfios dúinne, ag aon duine ón bpáirtí sin, ná ag Neamhspleách, sa Dáilcheantar sin, cén seasamh atá acu. Tá an liosta seo go cruinn, ar feadh ár n-eolaisne, ón Déardaoin, Feabhra 25, 2016.
	Tá cásanna ann, nach amháin gur vótáil iarrthóirí i gcoinne an Bhille um Chosaint na Beatha le linn Toirchis, 2013, ach go bhfuil sé ráite acu, ó fógraíodh an tOlltoghchán seo, iad a bheith ar son an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] a choinneáil. 

Iarrthóirí Neamhspleácha, agus Iarrthóirí eile, i bhfabhar an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] a Choinneáil

Cúige Chonnacht/Cúige Uladh
An Cabhán/Muineachán Mary Smyth, John Wilson; Dún na nGall Tim Jackson; Gaillimh Thoir Sean Canney, Michael Fahy; Gaillimh Thiar Fidelma Healy Eames; Maigh Eo Peter Jordan, Gerry O’Boyle, George O’Malley; Ros Comáin/Gaillimh Denis Naughten; Sligeach/Liatroim Bernie O’Hara, Des Guckian.

Cúige Laighean
Ceatharlach/Cill Chainnigh Paddy Manning; Cill Dara Thuaidh Michael Beirne; Cill Dara Theas ––––– ; Laois ––––– ; Uíbh Fhailí  Kate Bopp; An Longfort/An Iarmhí Noel McKervey [Catholic Democrats], Peter Burke [Fine Gael]; Lú David Bradley; An Mhí Thoir Sharon Keogan; An Mhí Thiar John Malone [Christian and Jobs Action Party]; Loch Garman Ger Carthy; Cill Mhantáin Joe Behan.

Cúige Mumhan
An Clár ––––– ; Corcaigh Thoir ––––– ; Corcaigh Láir Thuaidh Ger Keohane; Corcaigh Láir Theas Elizabeth Hourihane; Corcaigh Thiar Theas Theresa Heaney [Catholic Democrats], Michael Collins; Corcaigh Thiar Thuaidh John Paul O’Shea, Diarmuid O’Flynn; Ciarraí Michael Healy-Rae, Mary E. Fitzgibbon, Henry Gaynor, Danny Healy-Rae; Cathair Luimnigh Nora Bennis [Catholic Democrats]; Desmond Hayes; Contae Luimnigh Emmet O’Brien, Richard O’Donoghue, John O’Gorman; Tiobraid Árann Mattie McGrath; Port Láirge John Walsh.

Baile Átha Cliath
Cuan Bhaile Átha Cliath Thuaidh Paul Clarke, Proinsias Ó Conaráin; Cuan Bhaile Átha Cliath Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Láir ––––– ; Baile Átha Cliath: Fine Gall (Thuaidh) ––––– ; Baile Átha Cliath Thiar Thuaidh ––––– ; Baile Átha Cliath: Ráth an Dúin ––––– ; Baile Átha Cliath Láir Theas Neville Bradley [Direct Democracy Ireland/NCM]; Baile Átha Cliath Thiar Theas Kieran Adam Quigley; Declan Burke; Ronan McMahon [Renua]; Baile Átha Cliath Thiar ––––– ; Dún Laoghaire ––––– ; Baile Átha Cliath Láir Thiar ––––– .


Iarrthóirí ag Fianna Fáil a d’fhógair go poiblí iad féin a bheith ar son an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] a choinneáil

Cúige Chonnacht/Cúige Uladh
An Cabhán/Muineachán Brendan Smith, Mike Durkan, Niamh Smyth; Dún na nGall Pat ‘the Cope’ Gallagher, Charlie McConalogue; Gaillimh Thoir Colm Keaveney, Anna Rabbitte; Gaillimh Thiar Éamon Ó Cuív, Mary Hoade, John Connolly; Mayo ––––– ; Ros Comáin/Gaillimh Eugene Murphy; Sligeach/Liatroim Éamon Scanlon, an Seanadóir Marc McSharry.

Cúige Laighean
Ceatharlach/Cill Chainnigh ––––– ; Cill Dara Thuaidh James Lawless, Frank O’Rourke; Cill Dara Theas ––––– ; Laois ––––– ; Uíbh Fhailí ––––– ; An Longfort/An Iarmhí ––––– ; Lú Declan Breathnach; An Mhí Thoir ––––– ; An Mhí Thiar Shane Cassells; Loch Garman James Browne; Cill Mhantáin Pat Casey.

Cúige Mumhan
An Clár Michael McDonagh; Corcaigh Thoir Barbara Allen, Kevin O’Keeffe; Corcaigh Láir Thuaidh ––––– ; Corcaigh Láir Theas ––––– ; Corcaigh Thiar Theas ––––– ; Corcaigh Thiar Thuaidh Aindrias Moynihan; Ciarraí ––––– ; Cathair Luimnigh ––––– ; Contae Luimnigh ––––– ; Tiobraid Árann Jackie Cahill; Port Láirge ––––– .

Baile Átha Cliath 
[bookmark: _GoBack]Cuan Bhaile Átha Cliath Thuaidh Seán Haughey, Deirdre Heney; Cuan Bhaile Átha Cliath Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Láir ––––– ; Baile Átha Cliath: Fine Gall (Thuaidh) Darragh O’Brien; Baile Átha Cliath Thiar Thuaidh Paul McAuliffe; Baile Átha Cliath: Ráth an Dúin ––––– ; Baile Átha Cliath Láir Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Thiar Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Thiar Jack Chambers; Dún Laoghaire Cormac Devlin; Baile Átha Cliath Láir Thiar John Curran.

Iarrthóirí ag Fianna Fáil a vótáil i gcoinne an Bhille um Chosaint na Beatha le linn Toirchis, 2013

Cúige Chonnacht/Cúige Uladh
An Cabhán/Muineachán Brendan Smith; Dún na nGall Charlie McConalogue; Gaillimh Thoir Colm Keaveney; Gaillimh Thiar Éamon Ó Cuív; Maigh Eo Dara Calleary; Ros Comáin/Gaillimh ––––– ; Sligeach/Liatroim an Seanadóir Marc McSharry.

Cúige Laighean
Ceatharlach/Cill Chainnigh John McGuinness; Cill Dara Thuaidh ––––– ; Cill Dara Theas Seán Ó Fearghaíl; Laois Seán Fleming;  Uíbh Fhailí ––––– ; An Longfort/An Iarmhí Robert Troy [ach tacaíonn le ginmhilleadh ar leanaí faoi éalaingí marfacha]; Lú ––––– ; An Mhí Thoir ––––– ; An Mhí Thiar ––––– ; Loch Garman ––––– ; Cill Mhantáin ––––– .



Cúige Mumhan
An Clár ––––– ; Corcaigh Thoir ––––– ; Corcaigh Láir Thuaidh ––––– ; Corcaigh Láir Theas Michael McGrath; Corcaigh Thiar Theas ––––– ; Corcaigh Thiar Thuaidh Michael Moynihan; Ciarraí ––––– ; Cathair Luimnigh Willie O’Dea; Contae Luimnigh ––––– ; Tiobraid Árann ––––– ; Port Láirge ––––– . 

Baile Átha Cliath
Cuan Bhaile Átha Cliath Thuaidh ––––– ; Cuan Bhaile Átha Cliath Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Láir ––––– ; Baile Átha Cliath: Fine Gall (Thuaidh) Darragh O’Brien; Baile Átha Cliath Thiar Thuaidh ––––– ; Baile Átha Cliath: Ráth an Dúin ––––– ; Baile Átha Cliath Láir Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Thiar Theas ––––– ; Baile Átha Cliath Thiar ––––– ; Dún Laoghaire ––––– ; Baile Átha Cliath Láir Thiar ––––– .

Iarrthóirí ag Fianna Fáil ar leis an mBille um Chosaint na Beatha 
le linn Toirchis, 2013, a vótáil siad
Uíbh Fhailí Barry Cowan; An Clár Timmy Dooley; Contae Luimnigh Niall Collins; Corcaigh Láir Thuaidh Billy Kelleher; Corcaigh Láir Theas Micheál Martin; Baile Átha Cliath: Ráth an Dúin an Seanadóir Mary White.

Iarrthóirí ag Fianna Fáil atá i gcoinne an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] a  choinneáil/ nó a d’fhógair iad féin a bheith ar son an Ghinmhillte 
ar chúinsí áirithe, nó a maítear iad a bheith amhlaidh
Maigh Eo Lisa Chambers; An Longfort/An Iarmhí Robert Troy; Loch Garman Malcolm Byrne, Aoife Byrne; Ciarraí Norma Moriarty; Cathair Luimnigh Willie O’Dea [de réir Which.Candidate.ie –– ní fíor sin a deir an Feachtas ar Son na mBeo, Insitiúid na mBeo]; Cuan Bhaile Átha Cliath Theas Jim O’Callaghan; Baile Átha Cliath: Fine Gall (Thuaidh) Lorraine Clifford Lea; Baile Átha Cliath Láir Theas Catherine Ardagh.


TD/Seanadóirí a caitheadh amach as Fine Gael i dtaobh vótáil i gcoinne an Bhille um Chosaint na Beatha le linn Toirchis, 2013, 
agus atá ag rith san Olltoghchán seo
Gaillimh Thiar an Seanadóir Fidelma Healy Eames [Neamhspleách]; Cill Mhantáin Billy Timmins [Renua]; Corcaigh Thoir an Seandóir Paul Bradford [Renua]; Cuan Bhaile Átha Cliath Thuaidh Terence Flanagan [Renua]; Cuan Bhaile Átha Cliath Theas Lucinda Creighton [Renua]; Baile Átha Cliath: Ráth an Dúin Peter Mathews [Neamhspleách].

Iarrthóirí ag Renua nár rith go dtí seo, agus a d’fhógair iad féin a bheith i bhfabhar an 8ú Leasú [an Leasú ar son na mBeo] a choinneáil
Gaillimh Thiar Nicola Davoren; Maigh Eo Michael Farrington; Sligeach/Liatroim Finbarr Filan; Lú Michael O’Dowd; Corcaigh Thoir an Seanadóir Paul Bradford; Corcaigh Láir Thuaidh Paddy O’Leary; Corcaigh Thiar Thuaidh Jason Fitzgerald; Cuan Bhaile Átha Cliath Thuaidh Terence Flanagan; Baile Átha Cliath Láir –––––; Baile Átha Cliath Thiar Theas Ronan McMahon; Baile Átha Cliath Thiar Jo O’Brien.

Iarrthóirí ag Renua ar i gcoinne an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] atá siad
Cill Dara Theas Mary Kennedy; Corcaigh Láir Theas Ciaran Kenneally; Ciarraí Donal Corcoran; Baile Átha Cliath Láir Theas Michael Gargan; Dún Laoghaire Frank Cronin.

An Comhaontas Glas
I gcoinne an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] a choinneáil atá an Comhaontas Glas, ach glacann siad le saorchead vótála ar cheisteanna mar sin. Níor fhógair ach aon iarrthóir amháin ag an gComhaontas Glas í féin a bheith ar son an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo]: Laois Sinéad Moore.

Sinn Féin
I gcoinne an 8ú Leasú [an Leasú ar Son na mBeo] a choinneáil atá Sinn Féin chomh maith, ach ní ghlacann siad seo le saorchead vótála ar cheisteanna mar sin. Duine dá gcuid iarrthóirí, Peadar Tóibín sa Mhí Thiar, is i gcoinne an Bhille um Chosaint na Beatha le linn Toirchis, 2013, a vótáil sé, agus caitheadh amach as Sinn Féin ar feadh 6 mhí é. 

Neamhspleáigh
Noel Grealish as Gaillimh Thiar, a vótáil i gcoinne an Dara Céim den Bhille um Chosaint na Beatha le linn Toirchis 2013. Michael Lowry as Tiobraid Árann, vótáil sé i gcoinne an Bhille sin.
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